



हर दिन दोपहर में एक बजने में जब पांच मिनट होते हैं तब लंदन में ग्रीनविच की ओल्ड आब्ज़र्वेटरी के फ्लैमस्टीड हाउस की छत पर लगी शोख नारंगी रंग की एक बॉल खभे पर आधी नीचे आ जाती है, एक बजने में जब दो मिनट होते हैं तब यह ऊपर चली जाती है और ठीक एक बजे एकदम नीचे आ जाती है। जो भी इसे देख रहा होता है वह अपनी घड़ी का समय मिला सकता है। हालांकि आज के युग में तो सटीक समय जानने के लिए इंटरनेट और जी.पी.एस. के अलावा कई तकनीक उपलब्ध हैं, पर विक्टोरियन काल में "टाइम बॉल्स" से ही समय जाना जाता था। उससे पहले तक लोग समय जानने के लिए चर्च के घंटों पर निर्भर रहते थे, पर वो एकदम सटीक समय नहीं बताते थे। हालांकि उस समय लोगों को सही समय जानने की इतनी जरूरत भी नहीं थी। सिर्फ पानी के जहाजों के कप्तानों को सही समय जानने की जरूरत होती थी। टाइम बॉल्स का विचार सबसे पहले रॉबर्ट वॉहोप ने प्रस्तावित किया था, जो यू.के. की नौसेना में कैप्टन था। रॉबर्ट ने बंदरगाहों पर टाइम बॉल लगाने का सुझाव दिया था ताकि सही समय का संकेत मिल सके। नाविक टैलिस्कोप से बॉल को देखकर जहाज का क्रोनोमीटर सैट कर सकते थे। पहली टाइम बॉल इंग्लैंड के पोर्ट्समाउथ बंदरगाह पर लगाई गई थी। यह इतनी सफल हुई कि, 1833 में, पहाड़ी पर बनी ग्रीनविच ऑब्ज़र्वेटरी में एक और टाइम बॉल लगाई गई जिसे आज भी देखा जा सकता है। अमेरिका में 1845 में यूनाइटेड स्टेट्स नेवल ऑब्ज़र्वेटरी, वॉशिंगटन, में पहली टाइम बॉल लगाई गई। ये टाइम बॉल्स प्रायः दिन में एक बजे खभे पर नीचे गिरती थीं लेकिन अमेरिका में दिन में बारह बजे। समझा जाता है कि, बॉल ऑपरेट करने वाले एस्ट्रोनॉमर्स की वजह से दिन के बारह बजे की बजाय एक बजे का समय चुना गया। क्योंकि दोपहर 12 बजे सूर्य अपने चरम पर होता है और उस समय एस्ट्रोनॉमर्स बहुत व्यस्त होते हैं। दुनियाभर में बंदरगाहों पर आज भी 60 टाइम बॉल्स लगी हुई हैं, इनमें से कुछ काम भी कर रही हैं।

## फोन टैपिंग मामले में गहलोत के ओ.एस.डी.को फिर तलब किया गया

नई दिल्ली, 1 दिसम्बर दिल्ली पुलिस ने फोन टैपिंग मामले में राजस्थान के मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के ओएसडी लोकेश शर्मा को पृथक्ता के लिए तलब किया है।

केंद्र सरकार में जलशक्ति मंत्री गजेंद्र सिंह शेखावत की शिकायत पर लोकेश शर्मा समेत अन्य पर फोन टैपिंग मामले में केस दर्ज किया गया था। इस मुकदमे के खिलाफ लोकेश शर्मा दिल्ली हाईकोर्ट पहुंचे थे। कोर्ट ने लोकेश शर्मा की गिरफ्तारी पर 13 जनवरी तक रोक लगा दी थी।

जुलाई 2020 में सचिन पायलट खेमे ने मुख्यमंत्रीगहलोत के खिलाफ बग़ावत कर दी थी। इसके बाद गहलोत

## कश्मीर में मुठभेड़ में दो आतंकी मारे गये

श्रीनगर, 1 दिसंबर (वार्ता)। जम्मू-कश्मीर के पुलवामा जिले में बुधवार को सुरक्षा बलों के साथ मुठभेड़ में जैश-ए-मोहम्मद का एक स्थानीय कमांडर और एक विदेशी आतंकीवादी मारा गया। पुलिस ने बताया कि मुठभेड़ में मारा गया जैश-ए-मोहम्मद का कमांडर संगठन के लिए इम्प्रोवाइज्ड एक्सप्लोसिव डिवाइस (आईईडी) बनाने का काम भी करता था।

पुलिस ने जैश कमांडर यासिर पारे और विदेशी आतंकीवादी फुरकान के मारे जाने को एक 'बड़ी सफलता' बताया है। उन्होंने बताया कि पुलवामा के कश्कबया गांव में उस समय मुठभेड़ शुरू हुई जब सुरक्षा बलों की एक टीम ने आतंकीवादीयों की उपस्थिति की खुफिया सूचना मिलने के बाद इलाके में तलाश अभियान शुरू किया।

## 'हम भाजपा के खिलाफ एक मजबूत विपक्ष खड़ा करने के प्रयास में जुटे हैं'

मुंबई, 1 दिसम्बर (वार्ता)। राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (राकांपा) के अध्यक्ष शरद पवार और पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने बुधवार को कहा कि केंद्र में सत्तारूढ़ भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के खिलाफ वैकल्पिक विपक्ष देने का प्रयास किया जायेगा।

पवार के आवास सिल्वर ओक में बनर्जी और पवार के बीच आज अपराह्न लगभग एक घंटे तक बैठक चली और उसके बाद दोनों नेताओं ने संवाददाताओं को यह संयुक्त बयान दिया। पवार ने कहा कि बनर्जी के साथ उनके लंबे समय राजनीतिक संबंध रहे हैं।

बनर्जी आधिकारिक दौरे पर मुंबई आयी हैं और आज दोपहर बाद उन्होंने वाई बी चट्टाण केंद्र में शीर्ष उद्योगपतियों के साथ बैठक की। उन्होंने पश्चिम बंगाल में निवेश करने के लिए उद्योगपतियों को आमंत्रित किया।

उन्होंने कहा, देश की मौजूदा स्थिति को देखते हुए हमने राजनीतिक स्थिति पर चर्चा की, हम वर्ष 2024 के आम चुनाव में भाजपा के खिलाफ लड़ने का वैकल्पिक विकल्प कैसे दे सकते हैं।

सरकार ने भाजपा पर विधायकों की खरीद-फरोख्त के आरोप लगाए थे। इसको लेकर केंद्रीय जलशक्ति मंत्री

■ दिल्ली पुलिस पहले भी दो से तीन बार पृथक्ता के लिए ओ.एस.डी. लोकेश शर्मा को बुला चुकी है।

■ केंद्र सरकार में जलशक्ति मंत्री गजेंद्र सिंह शेखावत की शिकायत पर लोकेश शर्मा समेत अन्य पर फोन टैपिंग मामले में केस दर्ज किया गया था।

गजेंद्र सिंह शेखावत का एक कथित टेप भी वायरल किया गया था। आरोप लगाया गया था कि वह कांग्रेस विधायक भंवरलाल शर्मा के साथ सौदेबाजी कर रहे हैं। हालांकि, बाद में

यह मुद्दा शांत हो गया, लेकिन मार्च में भाजपा विधायक की ओर से पूछे गए एक सवाल में सरकार ने खुद माना कि

■ दिल्ली पुलिस पहले भी दो से तीन बार पृथक्ता के लिए ओ.एस.डी. लोकेश शर्मा को बुला चुकी है।

उन्होंने विधिक प्रक्रिया अपनाकर कुछ खास लोगों के फोन टैप करवाए थे। इसके बाद काफी बवाल मचा और विधानसभा में भी इस पर काफी हंगामा हुआ था।

## कमर्शियल गैस सिलेंडर 101 रु. महंगा हुआ

इस बढ़ोतरी के बाद 19 किलो. का कमर्शियल गैस सिलेंडर 2101 रु. का हो गया है

नई दिल्ली, 1 दिसम्बर (वार्ता)। राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली में कॉमर्शियल गैस सिलेंडरों की कीमतों में 101 रुपये की बढ़ोतरी की गयी है। अब 19 किलोग्राम वाले इस सिलेंडर की कीमत 2101 रुपये हो गयी है।

रसोई गैस सिलेंडर को दो श्रेणी में रखा गया है। पहला सॉफ्टडी प्रांट और दूसरे गैर सॉफ्टडी वाला एलपीजी सिलेंडर है। कॉमर्शियल गैस सिलेंडर को इन दोनों श्रेणी से बाहर रखा गया है और तेल विपणन कंपनियों इसकी कीमतें अंतरराष्ट्रीय बाजार के अनुरूप तय करती है।

तेल विपणन करने वाली देश की सबसे बड़ी कंपनी इंडियन ऑयल

■ कांग्रेस ने इस मामले कहा कि, यह सरकार बराबर जनता की जेब काटने में लगी है।

■ कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी ने कहा कि, महंगाई लगातार बढ़ रही है और सरकार इस पर नियंत्रण करने के लिए कोई कदम नहीं उठा रही है। उन्होंने तेल विपणन करने के लिए कोई कदम करना उठा रही है।

कार्पोरेशन के अनुसार राजधानी दिल्ली में 19 किलोग्राम वाले कॉमर्शियल सिलेंडर की कीमत अभी 2101 रुपये है। कांग्रेस ने कॉमर्शियल गैस सिलेंडर के दाम में 101 रुपये की बढ़ोतरी को लेकर सरकार पर आज तीखा हमला

किया और कहा कि यह सरकार बराबर जनता की जेब काटने में लगी है।

कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी ने कहा कि महंगाई लगातार बढ़ रही है और सरकार इस पर नियंत्रण करने के लिए कोई कदम करना उठा रही है।

उन्होंने तंज किया कि महंगाई से लोगों को राहत देने में नाकाम मोदी सरकार के जुमले जरूर कम हो गये हैं।

गांधी ने कहा कि कामर्शियल गैस सिलेंडर के दामों में 100 रुपये से ज्यादा की वृद्धि हुई है। जुमलेबाज भाजपा सरकार जब से सत्ता में आई है, तब से महंगाई बेलगाम होती जा रही है। उन्होंने ट्वीट किया, जैसे-जैसे महंगाई बढ़ी, जुमलों के भाव गिर गए। कांग्रेस संचार विभाग के प्रमुख रणदीप सिंह सुरजेवाला ने कहा, अब कॉमर्शियल गैस सिलेंडर 101 रुपए महंगा लगातार है, शादी के सौजन्य में भाजपा सरकार लोगों को जिंदगी में रोज महंगाई का तड़का लगा रही है।

## मुआवजा...

रखती है। मंत्री की प्रतिक्रिया में कहा गया कि मंत्रालय के पास मौतों का कोई रिकॉर्ड नहीं है, अतः मुआवजा दिए जाने का प्रश्न ही नहीं उठता। आंदोलन समाप्त करने के लिए मुआवजा देने की किसानों की एक मांग थी और कहा गया था कि मांगे मानने के बाद ही आंदोलन समाप्त किया जाएगा। दिल्ली की सीमाओं पर विरोध-प्रदर्शनों का नेतृत्व करने वाले संयुक्त किसान मोर्चा के अनुसार वर्ष भर चले आंदोलन में करीब 700 किसानों की मौत हुई। तिवारी अपने प्रश्न में यह जानना चाहते थे कि क्या प्रत्येक मृत किसान के परिवार को 5 करोड़ रुपए दिए जाएंगे।

## मुआवजा...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) रखती है। मंत्री की प्रतिक्रिया में कहा गया कि मंत्रालय के पास मौतों का कोई रिकॉर्ड नहीं है, अतः मुआवजा दिए जाने का प्रश्न ही नहीं उठता। आंदोलन समाप्त करने के लिए मुआवजा देने की किसानों की एक मांग थी और कहा गया था कि मांगे मानने के बाद ही आंदोलन समाप्त किया जाएगा। दिल्ली की सीमाओं पर विरोध-प्रदर्शनों का नेतृत्व करने वाले संयुक्त किसान मोर्चा के अनुसार वर्ष भर चले आंदोलन में करीब 700 किसानों की मौत हुई। तिवारी अपने प्रश्न में यह जानना चाहते थे कि क्या प्रत्येक मृत किसान के परिवार को 5 करोड़ रुपए दिए जाएंगे।

नई दिल्ली, 1 दिसम्बर (वार्ता)। सरकार ने कहा है कि कोविड के मद्देनजर जोखिम वाले देशों से आये 3476 यात्रियों में से छह कोविड संक्रमित पाये गये हैं और उनके नमूने जीनोम सीक्वेंसिंग के लिये भेजे गये हैं।

केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय ने बुधवार को यहां बताया कि ओमिक्रोन के मद्देनजर सरकार पूरी सावधानी बरत रही है और अंतरराष्ट्रीय यात्रियों की कड़ी निगरानी की जा रही है। कोविड के मद्देनजर जोखिम वाले देशों से 11 उड़ानें भारत आयी हैं और इनमें 3476 लोग आये हैं। इनमें छह व्यक्ति कोविड संक्रमित पाये

गये हैं। इनके नमूने जीनोम सीक्वेंसिंग के लिये भेज दिये गये हैं। कोरोना के नए वैरिएंट ओमिक्रोन से निपटने के लिए सीरम इंस्टीट्यूट ने तैयारी शुरू कर दी

## 'ज्योतिबा फुले को भारत रत्न'

नई दिल्ली, 1 दिसंबर (वार्ता)। रिपब्लिकन पार्टी ऑफ इंडिया के अध्यक्ष और केंद्रीय मंत्री रामदास आठवले ने केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह से मुलाकात कर आगामी उत्तर प्रदेश विधानसभा चुनाव में आरपीआई के लिए आठ से 10 सैटों की मांग की है।

आठवले ने संसद भवन में बुधवार को अमित शाह से भेंट की। इसके अलावा आठवले ने महात्मा ज्योतिबा फुले एवं अन्नाभाऊ साठे को मरणोपरान्त 'भारत रत्न' से सम्मानित करने की मांग भी की। अन्नाभाऊ साठे मराठी साहित्य व कला-जगत के शिखर पुरुष, समाज सुधारक एवं क्रांतिकारी कवि थे। वहीं महात्मा ज्योतिबा फुले भी प्रसिद्ध समाज सुधारक, समाजसेवी, लेखक व दार्शनिक थे। इस मुलाकात के दौरान उन्होंने कहा कि उत्तर प्रदेश में दलितों के अधिकारों व उन्हें न्याय दिलाने के लिए आरपीआई निरन्तर संघर्ष कर रही है।

सिंह शेखावत ने इस पर प्रतिक्रिया देते हुए कहा, उत्तर भारत की राजनीति में सिख चेहरों में जो चेहरा दिमाग में आता है, वह सिरसा का है। भाजपा परिवार में इनका स्वागत है। पंजाब चुनाव में पार्टी को इसका लाभ होगा।

सिरसा के इस कदम से न केवल राष्ट्रीय स्तर की राजनीति, बल्कि दिल्ली की सिख राजनीति में भी हलचल है।

सिंह शेखावत ने इस पर प्रतिक्रिया देते हुए कहा, उत्तर भारत की राजनीति में सिख चेहरों में जो चेहरा दिमाग में आता है, वह सिरसा का है। भाजपा परिवार में इनका स्वागत है। पंजाब चुनाव में पार्टी को इसका लाभ होगा।

## निर्यात में वृद्धि

तुलना में इस वर्ष निर्यात वृद्धि 24.29 प्रतिशत है। इस वर्ष नवंबर में आयात सालाना आधार पर 57.18 प्रतिशत बढ़कर 53.15 अरब डालर रहा। पिछले था नवंबर में आयात 33.81 डालर था। इसी तरह इस वर्ष अप्रैल-नवंबर के

पिछले वर्ष इसी दौरान निर्यात 23.62 अरब डालर और नवंबर 2019 में 15.93 अरब डालर के बराबर था। नवंबर 1919 की तुलना में नवंबर 2021 में निर्यात वृद्धि 15.93 प्रतिशत है। वाणिज्य मंत्रालय द्वारा आज जारी आंकड़ों के अनुसार चालू वित्त वर्ष के पहले आठ महीने अप्रैल-नवंबर 2021 में कुल वाणिज्यिक निर्यात 262.46 अरब डालर रहा जो पिछले वित्त वर्ष की इसी अवधि के 174.15 अरब डालर की तुलना में 50.71 प्रतिशत अधिक है।

अप्रैल-नवंबर 2019 भारत का वाणिज्यिक निर्यात इस आधार पर 211.17 अरब डालर था। उसकी

से मंजूरी मांगी है। यह जानकारी सीरम इंस्टीट्यूट के अधिकारियों ने दी।

सीरम इंस्टीट्यूट में गवर्नमेंट एंड रेगुलेटरी अफेयर्स के निदेशक प्रकाश कुमार सिंह ने बताया कि इस संबंध में ड्रग्स कंट्रोलर जनरल ऑफ इंडिया को आवेदन पत्र भेज दिया गया है। उन्होंने बताया कि यूके मेडिसिन एंड हेल्थकेयर प्रोडक्ट्स रेगुलेटरी एजेंसी ने एस्ट्राजेनेका की बूस्टर डोज को पहले ही मंजूरी दे दी है। प्रकाश सिंह ने बताया कि दुनिया लगातार कोरोना महामारी से जूझ रही है। ऐसे में कई देशों ने कोविड-19 वैक्सीन से निपटने के लिए बूस्टर डोज लगानी शुरू कर दी है।

## भाजपा का अकाली दल को भारी झटका

दिल्ली सिख गुरुद्वारा प्रबंधन समिति के अध्यक्ष एवं अकाली दल के वरिष्ठ नेता मनजिंदर सिंह सिरसा भाजपा में शामिल हुये

नई दिल्ली, 1 दिसम्बर। शिरोमणि अकाली दल के नेता मनजिंदर सिंह सिरसा ने दिल्ली सिख गुरुद्वारा प्रबंधन समिति (डीएसजीएमसी) के अध्यक्ष पद से इस्तीफा देने के कुछ घंटों बाद आज राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली में भाजपा में शामिल हो गए। इससे अकाली दल के लिए बड़ा झटका माना जा रहा है। पंजाब में अगले साल होने वाले चुनाव को देखते हुए यह बीजेपी के लिए फायदेमंद साबित हो सकता है।

सिरसा ने पंजाब चुनाव से पहले पार्टी बदलने के बाद कहा, देश भर में सिख समुदाय से संबंधित कई मुद्दे हैं और इन्हें केवल सरकार ही हल कर सकती है। मैंने हमेशा इन मुद्दों को उठाया है। मैंने आज गृह मंत्री अमित शाहजी के साथ समुदाय के कुछ मुद्दों पर चर्चा की। मुझे आपको यह बताते हुए खुशी हो रही है कि मंत्री ने कहा कि वह इन सभी मुद्दों को संबोधित करना चाहते हैं।

पश्चिम दिल्ली के राजौरी गार्डन से दो बार के पूर्व विधायक सिरसा केंद्रीय मंत्रियों गजेंद्र सिंह शेखावत और धर्मप्र प्रधान और अन्य वरिष्ठ नेताओं की उपस्थिति में भाजपा में शामिल हुए। उन्होंने केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह और भाजपा अध्यक्ष जेपी नड्डा से भी

मुलाकात की। सिरसा ने बुधवार को भाजपा में शामिल होने से पहले डीएसजीएमसी के जनरल हाउस के सभी सदस्यों के समक्ष अध्यक्ष पद से इस्तीफा दिया। उन्होंने इसके अलावा डीएसजीएमसी के आगामी आंतरिक चुनाव भी न लड़ने का एलान किया।

■ भाजपा में शामिल होने से पहले सिरसा ने दिल्ली सिख गुरुद्वारा प्रबंधन समिति के अध्यक्ष पद से इस्तीफा दे दिया।

■ पश्चिम दिल्ली के राजौरी गार्डन से दो बार के पूर्व विधायक सिरसा केंद्रीय मंत्रियों गजेंद्र सिंह शेखावत और धर्मप्र प्रधान और अन्य वरिष्ठ नेताओं की उपस्थिति में भाजपा में शामिल हुए। उन्होंने केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह और भाजपा अध्यक्ष जेपी नड्डा से भी मुलाकात की।

उस वक्त उन्होंने बेशक इसके पीछे निजी कारण का हवाला दिया, लेकिन शाम को उनके भाजपा में शामिल होने के बाद इस कारण का खुलासा हो गया।

उल्लेखनीय है कि, पिछले वर्ष अकाली दल के अध्यक्ष सुखबीर सिंह बादल की सलाह पर दिल्ली में सभी अकाली नेताओं ने भाजपा के साथ संबंध तोड़ दिए थे। यह भी कहा गया

था कि अगर कोई अकाली नेता भाजपा के साथ संबंध रखता है तो उसे पार्टी से निष्कासित कर दिया जाएगा। ऐसे में अब सिरसा ने अकाली दल और दिल्ली गुरुद्वारा कमेटी को छोड़ कर भाजपा को तरजीह दी है।

पंजाब के चुनाव प्रभारी गजेन्द्र इस पर शिअद के दिल्ली प्रदेश अध्यक्ष एवं डीएसजीएमसी के महासचिव हरमीत सिंह कालका ने यूनोवार्ता से कहा, पार्टी के साथ गलत किया गया है।

यह सिरसा ही बता सकते हैं कि उन्होंने किसके दबाव में यह कदम उठाया है। जब सरकारों का हस्तक्षेप शुरू होता है तब ऐसी चीजें होती हैं। उन्होंने मेरे जरिए जनरल हाउस को इस्तीफा सौंपा है जो कानूनी रूप से मान्य करना है, क्योंकि इस्तीफा जनरल हाउस में सौंपा जाता है, जिसे बुलाने की अभी पावर करीना है।

## दिल्ली में ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) दिसेंबर को जब संगठन महासचिव केशी वेणुगोपाल और अजय माकन जयपुर आएंगे, तब मुख्यमंत्री अशोक गहलोत और प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष गोविंद सिंह डोटासरा के साथ स्थानों का जायजा लेंगे।

उसके बाद तय होगा कि यह रैली किस जगह होगी। अब यह रैली राजस्थान की राजधानी जयपुर में होने के कारण राजस्थान पर अतिरिक्त भीड़ इकट्ठी करने का भी दबाव भी आ गया है।

## ग्यारह देशों से आये यात्रियों में छह कोविड संक्रमित पाये गये

■ कोविड के ओमिक्रॉन वैरिएंट की आशंका के चलते इन यात्रियों के सैम्पल्स जीनोम सीक्वेंसिंग जांच के लिये भेजे गये।

■ वहीं दूसरी ओर एक राहत भरी खबर है कि, सीरम इंस्टिट्यूट ऑफ इंडिया ने नये ओमिक्रॉन वैरिएंट के खिलाफ कारगर कोविशील्ड वैक्सीन की नई बूस्टर डोज तैयार करने के लिए ड्रग कंट्रोलर जनरल ऑफ इंडिया से इजाजत मांगी है।

गये हैं। इनके नमूने जीनोम सीक्वेंसिंग के लिये भेज दिये गये हैं। कोरोना के नए वैरिएंट ओमिक्रोन से निपटने के लिए सीरम इंस्टीट्यूट ने तैयारी शुरू कर दी

है। इसके तहत कंपनी ने कोविशील्ड का बूस्टर डोज बनाने और कोरोना के नए वैरिएंट से आपात स्थिति में निपटने के लिए ड्रग्स कंट्रोलर जनरल ऑफ इंडिया